# 扮靓自贸试验区 建设生态示范园

-海南文昌市冯家湾现代化渔业产业园建设纪实

□ 本报记者 赵庆国 □ 李贵利 黄成金

隆冬时节,北国千里冰封,海南百 果飘香。

2021年元旦前夕,当记者跟随中 国市场学会海疆丝绸之路工作委员会 (以下简称"海疆委")专家一行来到海 南省文昌市的时候,这里尽管有了一 点凉意,但沿途仍处处可见繁花盛开、 绿意盎然。在位于文昌市会文镇沙港 村沙港崀的冯家湾现代化渔业产业园 区,记者看到,一排排建筑用房整齐排 列,一台台大型施工机械进进出出,工 作人员正在紧锣密鼓地进行土地平整 和池塘填复等工作。

紧邻海滨的冯家湾现代化渔业产 业园,北邻文昌市清澜港、南邻琼海市 潭门镇国家级中心渔港,是海南省规 划建设的一处大型海水养殖产业基 地,旨在带动和辐射东部地区渔业的

项目负责人告诉记者,冯家湾海 域地处文昌、琼海两市交界,这一带海 水养殖非常集中,部分区域的沙滩已 经淤泥化,环保形势十分严峻。进行 水产养殖整改,恢复海洋生态,是中央 环保督察和国家海洋督察反馈问题整 改工作提出的明确要求,也是文昌市 委、市政府牵挂在心的一件大事。为 此,文昌全市上下做了大量工作,建设 冯家湾现代化渔业产业园就是要吸引 渔民"上岸养鱼、绿色发展"。

### 落实中央督察整改要求

长期关注文昌经济社会发展的海 疆委副主任兼秘书长沈宣霖告诉记 者,文昌是我国重要的热带水产养殖 基地,会文镇冯家湾片区海岸线长约 17公里,原有养殖户2100多户,育苗



用于安排养殖户入园的示范养殖厂房项目一期主体框架已封顶。

场 250 多家,主要养殖石斑鱼、东风 螺、南美白对虾等,年产值在16亿元 以上,从业人员近万名。海水养殖是 当地群众主要的经济收入来源,但由 于养殖场过于密集,养殖尾水大量直 排,不仅破坏沙滩景观,而且污染近岸 海水,严重破坏生态环境。

针对近岸养殖的无序发展,中央 第四环保督察组督察反馈意见明确指 出,"文昌、琼海两市交界的冯家湾海 域海水养殖最为集中,部分区域沙滩 已淤泥化"。对这一问题,文昌市委、 市政府高度重视,从严整改,从2019 年6月份开始,全力以赴展开冯家湾 海水养殖污染问题整改工作,并取得 初步成效。

据介绍,冯家湾现代化渔业产业 园致力发展现代化水产养殖业,旨在 成为国家级高新技术产业园区。产业 园分三期建设,除了一部分设施专门 用于安排原有700多户养殖户外,还 要引进规模化水产养殖企业和知名科 研机构。园区规划为"两轴、一产业聚 集区、一中心、四配套区"的空间布局 结构。两轴:沿着琼文公路(201省

道)的东西发展轴和沿着滨海公路的 南北发展轴;一产业聚集区:冯家湾渔 业产业园核心发展区,重点发展水产 种苗繁育、绿色健康水产养殖以及新 品种的驯化引进;一中心:渔业研发创 新中心,主要集科技研究、学术会议交 流、展示博览、产品孵化为一体;四配 套区:加工物流配套区、交易配套区、 沿街商业配套区和设施配套区。

失之东隅,收之桑榆。海水养殖 富了文昌群众,却造成了海洋污染;整 治污染断了渔民财路,却催生了现代 化的立体养殖园区。从《海南省人民 政府办公厅关于印发海南省农业高新 技术产业示范区推进方案的通知》《海 南省人民政府办公厅关于印发海南省 推进县域创新驱动发展实施方案的通 知》到《文昌会文至琼海长坡海岸带水 产养殖环境整治与养殖产业转型升级 规划》等,一份份重头文件淬炼着文昌 的热带农业,也深深打动了来自北京 的海疆委的专家学者。

近年来,海疆委充分发挥智力集 聚优势,参与了多项国家重大涉海政 策任务工作,与沿海各省市政府建立



冯家湾现代化渔业产业园规划占地近7000亩,将分三期建设。

了广泛联系,也为地方发展改革提出 了非常多的好点子、好建议。沈宣霖 说,站在这里看大海,仿佛已经看到冯 家湾成为全省水产养殖业转型升级示 范区、服务全国和辐射全球的水产种 苗生产基地、宜居宜业宜游的生态海 湾的崭新未来。

#### 树立热带农业发展新标杆

靠山吃山,靠水吃水。地处海南 岛东北部的文昌市,拥有278.5公里的 海岸线资源,是全岛海岸线最长的一 个县市。文昌的水产养殖起步于20 世纪80年代,经过30多年的发展,集 聚了一批骨干企业和大量个体养殖 户,已成为海南省乃至华南地区有名 的海水苗种基地、全国著名的进口一 代虾苗生产基地。会文镇于2006年 被科技部批准为"国家级对虾星火产 业带",被誉为海南的"虾苗谷"。冯家 湾是海南对虾苗种繁育发源地,形成 了海水育苗、养殖、饲料直供、活饵料 开发、水产药物代售、水产养殖设备直 供的完整产业链,成为海南省海水苗 种培育的技术咨询、饵料购买、药物和

设施采购最集中、最方便的地区。文 昌热带海水苗种物流产业分工精细、 途径多样,可以方便地实现陆运、海运 和空运,将苗种运至全国及世界各地。

发展热带渔业,首先要保护好海 洋资源。2019年以来,文昌大刀阔斧 地整治海水养殖造成的环境污染。一 方面,要求水产养殖企业和散户严格 按照相关技术要求,不同养殖模式分 别采取建设沉淀过滤池、安装微滤机、 建设生态塘等方式进行处理,治理达 标后的养殖尾水规范排放,严禁向海 滩排放。另一方面,聘请海南省海洋 与渔业科学院编制完成《文昌市冯家 湾水产养殖尾水治理规划》,根据不同 养殖模式有针对性地制定尾水治理技 术流程和工艺,派技术人员到各养殖 场指导养殖户建设尾水处理设施,从 根本上解决养殖尾水直排、冲刷海滩、 水质差、排放口无序等难题。

与此同时,文昌还加大人力、财力 投入,对冯家湾片区开展环境卫生综 合治理和生态修复,对海岸带陆域200 米范围内涉及规划林地的鱼虾塘、养殖 场等加强监管和巡查,对非法占用海域

的养殖场进行立案和行政处罚。

在加大行政处罚、制定排放标准 的同时,文昌还创新性地借鉴国外先 进养殖经验提出治本之策:引导水产 养殖产业转型升级,在会文镇沙港崀 地区规划建设一二三产融合发展的冯 家湾水产养殖综合体示范园区。该项 目规划总面积近7000亩,预计总投资 30多亿元,目的是为了打造水产养殖 业集约布局、集聚发展新格局,促进水 产养殖产业转型升级和发展。

在总体定位上,冯家湾园区要做 现代渔业国际合作示范区、国家水产 种业南繁基地文昌中心、国家级现代 农业高新技术产业园、海南现代渔业产 业园核心区和海南近海养殖污染整改 样板区,依托冯家湾现有的海水养殖产 业基础,建设以水产养殖和水产品精深 加工为主的产业聚集地,重点发展水产 种苗繁育和工厂化循环水养殖。园区 发展将坚持产业化、工厂化、规模化、标 准化、生态化,努力实现劳动生产率和 养殖户收入明显提高、环境负荷和经营 风险明显下降,绿色发展、富裕渔民的 渔业转型升级目标。

据有关负责人介绍,在2019年引 进正大集团和海大集团入园的基础 上,2020年冯家湾现代化渔业产业园 又陆续引进了海南勤富公司、中国水 产科学研究院东海水产研究所等12 家企业和科研院所。目前,产业园各 项工作正在有序开展。

理念先行, 无中生有, 跳出海洋反 而做大了渔业。沈宣霖评价说,冯家 湾现代化渔业产业园立足渔业生产、 污染治理和环境修复,建构工厂化养 殖和生态养殖相结合的环境友好型新 型养殖模式,在满足养殖生产之外,同 时实现了污染治理、生态修复和科研 开发,推进海岸带生态环境治理和水 产养殖业转型升级,实现水产养殖业 绿色发展和养殖户持续增收,成功引 领带动全省乃至全国水产养殖业转型 升级和发展,走出了一条绿色发展的 现代化渔业之路。

(本文配图由文昌市冯家湾现代化 渔业产业园提供)

### 匠心锻造产品 精心打造品牌

安徽雅特兰新材料科技有限公司获评"安徽省十佳建筑涂料品牌"





安徽雅特兰新材料科技有限公司获评"安徽省十佳建筑涂料品牌"

"雅特兰"涂料——涂饰经典·雅致生活

### □ 蒋东亮

2020年9月17日~18日,由安徽 省涂料行业协会主办的"顺势而为、守 正创新"第一届三次会员大会在合肥 召开。安徽雅特兰新材料科技有限公 司(以下简称"雅特兰公司")作为安徽 省涂料行业协会副会长单位参加了大 会,并与来自全国各地的400多名业 内精英共同见证了"安徽省十佳建筑 涂料品牌"奖项的发布。

2018年5月,在安徽省涂料行业 协会成立之初,雅特兰公司就申请入会 并被选举成为第一批理事单位。在 2019年7月4日召开的第一届三次理事 工作会议上,经现场投票选举,雅特兰公 司当选为安徽省涂料行业协会副会长单 位。协会成立3年来,雅特兰公司积极参 加协会日常活动,支持协会工作,为协会 发展贡献自己的一份力量。

在2020年6月24日召开的第一 届五次理事工作会议上,协会组织开 展"安徽省十佳建筑涂料品牌"评选

活动,雅特兰公司积极报名。历经15 天的网络选举、20家企业现场选举, 经过层层激烈角逐,在400余人的共 同见证下,雅特兰公司凭借过硬的综 合实力、广泛的社会影响力得到了行 业同仁的一致好评,最终荣获"安徽 省十佳建筑涂料品牌"奖项。这一奖 项的获得,标志着雅特兰公司在省内 市场发展中迈上新台阶。

雅特兰公司始建于2011年,是一 家集涂料生产、销售、研发于一体的专 业化企业,同时开展内外墙节能保温材 料施工业务。公司坐落在有着"三国故 地、包拯家乡"之称的安徽省合肥市,是 目前安徽省内规模最大的涂料生产企 业之一。

社会在进步,企业要发展。雅特 兰公司秉承"以人为本、诚信经营、不 断创新、合作共赢"的经营理念,以"缔 造绿色、生态、和谐的人类生活环境" 为宗旨努力奋斗,先后获得ISO9001 认证和多个奖项。这些成绩的获得, 离不开公司全体员工的不懈努力、始 终不忘初心的质量坚守和精益求精 的匠心锻造。雅特兰公司以推行高 品质产品和优质服务、不断赢得新的 荣誉为目标,敢于挑战、突破自我,从 而做到以创新赢得未来。

多年以来,雅特兰公司秉承"始终 如一"的态度对待社会和客户,以"诚 实守信"原则与"宝湾国际"达成合作, 让公司的涂料产品披满整个"宝湾国 际"的建筑外墙,为"皖投天下"增添绿 色生态气息。如今的"徽创君泊"项目 则更能体现雅特兰人"精益求精"的做 事风格。

雅特兰公司一直都以标杆企业的 标准要求自己,此次获得"安徽省十佳 建筑涂料品牌"奖项,又多了一份责任 感与使命感。雅特兰公司总经理蒋传 辉表示,未来,公司将一如既往地努力 奋进,积极发挥榜样作用,对内加强创 新管理,对外加深与兄弟企业的合作交 流,互相促进,共同成长。

(本文配图由安徽雅特兰新材料 科技有限公司提供)

## 搭平台优服务 助力针织产业转型升级

浙江桐庐县横村镇中国围巾城建成开业,政府企业齐努力,书写产业发展新篇章

### □ 严佳炜

1月9日,对于浙江省桐庐县横 村镇来说,是一个温暖的日子,众所 期盼的中国围巾城终于开业了。

横村镇共有682家针织企业, 其中规上企业达35家,八成以上 做外贸。受疫情影响,横村镇针织 产业遭遇了40年来最严峻的"寒 冬",主力市场严重受挫,减单消 单、库存积压、资金紧张等一系列 问题迎面而来。据统计,在过去一 年里,横村镇针织行业订单量下降 30%。如何化危为机、加快转型升 级步伐成为产业发展的首要问题。

作为以平台促转型、实施"一 城三园"工程中的重要一子,中国 围巾城的开业无疑为传统针织产 业转型升级打了一针"强心剂", 让横村镇"打造中国时尚针织第 一镇"的蓝图更加清晰。在这场 突围战中,政府雪中送炭,企业求 新求变,共同书写出横村针织产 业向阳而生的发展篇章。

### 一站式服务提振企业信心

中国围巾城位于横村镇徐家 埠路20号,总投资近1.5亿元,建 筑面积达2.5万平方米,共有153 个店铺,配有电商、直播培训、产 学研合作室、活动中心、针织党 建博物馆等。

区别于传统市场模式,这是桐 庐县首家集线上购物、线下体验、 商品优选、网红机构聚集、智慧云 仓一体化的电商基地,将打造成为 融合生产厂家、线下商家、直播机 构、线上销售的产业共享平台。

抱团发展,发挥集聚效应,是

转型升级、破解难题的密钥。中国 围巾城投用后,将聚集分散的针织 资源,为企业提供平台对接、培训、 孵化、人才引进、投融资、供应链、 物流、视频内容制作、产学研实训 等一站式服务。

特别是在疫情的倒逼下,更多 企业将国内市场开拓为第二战场, 中国围巾城提供的空间、技术、人 才等各种资源,降低了试错成本, 让原本不敢碰、不想碰内销市场的 企业看到了希望,为打通国际国内 双循环提供了平台支撑。

桐庐春蕾针纺织有限公司负 责人毛水琴在中国围巾城一楼租 下了近90平方米的店铺,享受3年 免租的政策优惠。"我们准备先试 水围巾、披肩等产品,现在正在对 接围巾城的直播资源,帮助企业销 售积压的库存。如果效果好,下一 步准备开拓内销市场。"毛水琴说。

### 为企业排忧激发内生动力

为助力针织企业度过"寒冬",横 村镇雪中送炭,想企业所想,急企业 所急。疫情期间,横村镇通过组建经 济工作专班,建立"一对一"服务机 制,开展"惠企政策"直播、桐庐出口 网上交易会(针织专场)、跨境电商培 育等活动,助力企业开拓市场。

值得关注的是,今年"一城三园" 中的"三园"也将迎来跨越性的进展。

着力培育孵化针织小微企业 的时尚智造产业园,力争在2022年 完成建设,建成后将解决企业在产品 设计研发、品牌打造、人才培养等方 面的难题。

圆通物流智创园已于2020年 12月挂牌,计划在今年一季度开

工建设。届时将为针织企业转型 升级提供物流配套支持,打造快递 物流服务、电商新零售运营、培训 和创业孵化、科技创新、园区服务 五大功能模块。

针织小微园力争在今年落地 建设,将引进龙头企业带动产业集 聚,解决辖区内"低小散"企业遍地开 花的问题,为横村培育"小升规"企业 10家以上。

### 企业走出舒适圈求新求变

与此同时,越来越多的针织企 业主动走出舒适圈,在求新求变的 道路上重新定位企业未来发展。

杭州煜凯服饰有限公司是一 家专业生产针织品的自营出口企 业,受疫情影响,2020年全年订单 量减少35%。为了突围自救,企业 深化校企合作,开拓内销市场。

"专业的人做专业的事。"总经 理朱言玉说,"我们提供校外实践 基地,进行产品生产,东华大学则 发挥设计研发优势,做好市场运 营,把品牌推广落地。"

目前,企业处于引流、打造口 碑的阶段,已有近300款产品完成 设计打样,并在淘宝、小红书、抖音 等多个平台上线,同时在全国一线 城市布点15家买手店。

桐庐林佳针织有限公司则在 疫情中抓住直播的风口,2020年 电商平台销量比往年增加20%。 "接下来,我们要做大做好直播文 章,此次入驻中国围巾城也专门 在店铺里设置了直播间。"总经理 周文林表示,"今年还要在产品创 新上重点投入,发挥企业平台研发 设计团队的力量。"